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Crisa în partida guvernului.
Braşovu, 5 Ianuarie v.

t 7

Anulii 1894 s’a începutu rea 
pentru partida unguréscá dela pu- 
teie. Iu stnulú ei se ivescu mari în
curcături.

Mişcarea în contra proiecteloru 
de lege bisericesc! politice şi cu deo
sebire in contra căsetoriei civile obli- 
gáfóre a luatü deja nisce dimensiuni 
îngrijitóre pentru guvernu, şi încă 
este numai la începutnJu ei.

Din causa acestora proiecte de

lege au ieşiţii vre-o 12  deputaţi diu 
partida guvernamentala şi alţii auntö 
pe cale së le urmeze.

Se vorbea de*o secesiune în 
massâ a aceloru deputaţi guverna
mentali, cari din principiu nu con- 
sîmtu cu reformele bisericesci-poli- 
tice, precum şi a acelora, cari la 
alegerea lorú în cercurile prépondé
rante catolice au trebuitu se dea 
alegătoriloru reverse secrete în serisö, 
că voni vota rentru proiectele de 
lege, pe care le combate clerulü 
catolici; ca stricacióse bisericei ca
tolice.

Dér în ce privesce pe ceşti din 
urmă, pe aşa numiţii „reversaliştî“, 
nu s’a adeveritu, că arii fi avuţii de 
gândii a părăsi partida guvernamen
tală, în care suntu înrolaţi şi sub a 
căreia scutii au fostu aleşi. Din con
tră ei se gândeau se remâna în sî- 
nulii partidei şi se voteze pentru 
guvernu şi reformele lui lăsândű la
o parte promisiunile secrete ce le-au 
daţii preoţiloru catolici.

Unele foi guvernamentale, ca 
„Pesti Hirlap“ şi „Magyar Hirlap“ 
ocupându-se cu cestiunea acésta în
cepură a discuta tema décá rever
sele date de acei deputaţi îi léga 
séu nu de promisiune şi ajunseră la 
rë8nJtàtuJü“ câ ei nu numai nu suntű 
obligaţi de a respecta acele rever- 
suri, dér suntü chiar datori în inte- 
resulù partidei şi alu ţerii se-şî calce 
promisiunea dată în secreţii, ce ar 
colida cu profesiunea loru de cre
dinţă făcută în publicu înaintea ale
gătoriloru.

Douë sëptëmânï trecură dela 
sulevarea acestei delicate cestiunïîn 
pressa guvernamentală şi nimeni nici 
dela guvernu, nici din sînulü parti
dei nu ’şî ridicase vocea în contra 
acelei ciudate teorii. In întrunirea 
de alaltăerî a clubului guvernamen
talii însë a adusă în discusiune afa
cerea reversaleloru contele Stefanü 
Karolyi, cerêndü eategoricü ca par-

tida se ia o hotărîr« formală, că nu 
póte admite în mei tfífcö c%sö căl
carea cuvântului şi a prom^opjşi din

1 partea amintiţiloru~1 îeputaţi.
Contele Karolyi lespinsé orí-ce 

comuniune cu aceia, cari propagă 
teoria, că în interesulu partidei ar 
ii admisibilu ca unü deputatu se nu 
se ţină de promisiunea dată alegé- 
torilorú séi. Cuventulu odată datu, 
c|ise elu, trebue se şi’la ţină unu 
omu de caracteru, ca şi unu jură- 
méntü, de aceea acei deputaţi, cari 
s’au obligatu în secretu prin re- 
versu de a vota în contra proiecte
loru de lege bisericesc!-politice, ar 
comite o laşitate şi o infamiă décá 
nu şi-ar împlini promisiunea.’

Elu ceru o decisiune a partidei 
în privinţa acésta şi constrînse ast- 
felu pe ministru-preşedinte Wekerle 
a declara, că şi dénsulü consideră, 
că cuventulu datu este obligătoru şi 
în viaţa politică şi décá unulu séu 
mai mulţi dintre deputaţi au datu 
aîegetonloru în secretu o promisiune, 
care stă în contrac|icere cu atitu
dinea lorü publica nu esistă decâtu 
unu singurii mijlocu de a repara 
greşâla, adecă de a’şi depune man- 
datulu câştigatu în aşa ckipu.

D-lu Wekerle mai cerii ee se 
enuncie, că acei membri, cari au de 
gându a vorbi ori a vota în contra 
proiecteloru de lege amintite, tre
bue se iésá din sínulü partidei şi 
té se facă în privinţa acésta escep- 
ţiune numai faţă cu bărbaţii, cari 
în urma posiţiei loru eclesiastice 
potii se vorbéscá şi se voteze în 
contra aceloru proiecte.

Aceste enunciări ale ministru
lui s’au primiţii ca decisiunî ale par
tidei şi aşa toţi reversaliştii vorü fi 
siliţi seu se-şi depună mandatulü séu 
se iésá din partida guvernului.

Este deră- fórte critică situa- 
ţiunea partidei dela putere în aju- 
nulii lupteloru înfierbântate biseri 
cesci-politice şi decă vomii adauge

la încurcăturile din 9Înulâ ei şi agi
taţiunea catoliciloru, ce ia dimen
siuni tot o mai mari, nu vomfi pute 
face decâtu prognosticulu celu mai 
reu cabinetului Wekerle.

„Epilogulu afacerei Pavelă“. Sub acesta 

titlu publică foile ungarescl din Buda

pesta următtfrea telegramă datată din Ora- 

dea-mare:

„In cestiunea demonstraţiunilorâ anti- 

române din luna lui Augustă a. tr., procu

ratura din Oradea-mare a porniţii cercetare 

rigurosă. In cursulii acesteia s’au consta- 

tatatfi temeinice dovedi în contra aprope 

a 60 de indivi^. Procuratura în celtt mai 

scurtă timpă va fi gata cu actul a de acu- 

saţiune, care este voluminosă şi peste mă

sură complicata. In acesta acta procura

tura ridică acusă, mai alesă pentru urmă- 

torele: văUmarea averei streine, insubordina- 

ţinne faţă cu autorităţile şi conturbarea liniş- 

tei. Câta de curenda va fi stabilită şi cjiua 

pertractărei“.

Saşii şi politica bisericescă.
Sub titlula acesta „Budapester Tag- 

blattu publică o convorbire, ce a avut’o 

una colaboratora ala s5u cu episcopula 

sasa din Transilvania Dr. Fr. Mul- 

ler. Colaboratorula spune, că din vorbele 

episcopului a primita impresiunea, că de

putaţii saşi, aleşi pe basa programului să

sesca dela 17 Iunie 1890, v o r ă  r e f u s a  

d e a  v o t a  pentru proiectele bisericescl 

politice ale guvernului. Episcopula Muller, 

dice ela, observa în aserţiunile lui o posi- 

ţiă reservată şi lăsa totă responsabilitatea 

pe consistoriula săsesca din Ardeala. Etă 

cum s’a esprimata episcopula săsesca:

„La noi nu merga lucrurile, ca în co

mitate ; noi nu avema fişpanî, ci una con- 

sistora, care constă din 12 bărbaţi mirenî 

şi preoţi neaternătorl de nimenea. Aceştia 

nu suferă, ca să li-se impună părerile al

tora, ci ei judecă libera, fără de a ii in- 

fluintaţl de cineva.
„Consistoriula acesta se va aduna în 

luna curentă pentru a se pronunţa asupra 

cestiunilora politice bisericescl. In înţele-

FOILETONULÜ „GAZ. TEANS.“

L a  p a z ă .

Nópte acopere pădurile desbrăcate de 

frunze, picături mari de plóie cada repede 

din norii grei, pe cari îi mână şi îl înver- 

tesce véntula de Norda. In aleele mari, 

drepte, ce se întindă departe, piciorula calcă 

uşora peste érba cea mólé, ér pe cărarea 

strimtă, ce şerpuesce prin lemnişula mă

runta, cursele puse pe sub frunzele uscate 

aştâptă animale sălbatice.

Pe unde este mai desa lemnişula 

merge una omă încetă, cu puşca pe umără, 

tremurândă de frigă în haina sa grea de 

plóie. Ascultă în drepta şi în stânga, pă

trunde cu ochii afundă în pădure şi — vi- 

sézá. Picături de ploiă răci ca ghiaţa îi 

bata în faţă, ventulă scutură crengile, prin

tre cari sboră şuerânda frunzele uscate de 

stăjarfi; buzele îl crepă de frigă, manile îi 

iütepenescü, dér elă totuşi păşesce răbdă- 

toră cu paşi regulaţi. Gândurile însă îi 

sbóra cătră poiană la castălulă bătrână, 

ruinată, în care, după cum povestesce cro

nica, unu rege francesă a petrecută multe 

óre lungi de nebunie. Pazitorulă însă nu

cunósce legenda, şi castelulă mică, ruinată, 

este acum locuinţa lui. Elő trăesce acolo, 

în mijloculă pădurei mari, cu soţia şi cu 

trei copii ai săi, trei pui mici, tari, pe cari 

la plecare i-a lăsatQ în locuinţa închisă 

bine, caldă, sătui după cină. A trebuită 

să plece în nóptea rece şi umedă, pentru 

ca să-şi ímplinéseá paza lungă în singu

rătate.

îşi înfăţişa cuibulă său paclnica, as

cunsă şi caldă; suridea sufiându-şi în pumni: 

se gândea la sărutarea, ce i-a dat’o Paulă 

înainte de a adormi. Voinică băiată, Paula, 

lată în spete şi tare în piciére . . . .  Numai 

cam leneşă la şcolă! Dór asta se va în

drepta, cu şâpte ani omulă încă nu e băr- 

bată. Yictoră va fi cu timpulă mai veselă. 

Câtă de drăguţă a întinsă mânile din pa- 

tulă mică, ca să îmbrăţişeze pe tata! Sim

ţea încă braţele lui după gâtă şi suflarea 

lui dulce pe musteţe___mititelulă era slă

buţă, ca o fată . . .  era leită mamă sa şi . . . .

Ună sunetă slabă, de abea se aude 

prin sgomotulă viscolului, ună scârţăită 

uşoră de lemne, ce se rupă şi-o răsuflare 

scurtă, înăbuşită.

„Erăşi un fură de lemne! De bună 

semă încredendiv-se în vreme, a credută

că nu voiu mai eşi la pădure şi vrea sâ-mi 

ducă o sarcină de lemne de sub nasa.. .  

La draculă!“

Păşesce în desişă.

— „Cine e aici?

Ună strigătă înăbuşită, crengile tros- 

nescă în urma umbrei, ce fuge.

Elă o urmăresce, şi deodată o cu- 

nosce la zarea nnei raze de lună, peste 

care sboră nuorii reped! unulă după altulă, 

aci acoperindu-o, aci descoperindu-o, ca şi 

nisce pleope grele, ce se plecă şi se ridică.

— „Stai Ioană! lele Ioană, erăşi te prindă 

la furata de lemne! Vrăi cu totă preţuia 

să mergi la judecată?“

Bătrâna stă în locă tremurândă' şi de 

frică şi de frigă.

— „Oh, bunule domnLouis, pentru Dum

nezeu! nu mă face nefericită. E atâtă de 

frigă, copila mi-e bolnavă, tuşesce şi n’a- 

vemă focă! Pentru numele lui Isusă şi a 

maicei Domnului....“

Ii vină în minte copiii s£i şi-lă cu

prinde milă mare. Erna e atâtă de cum

plită !

—„Ei, încă odată te mai iertă. Mergi, 

şi altădată nu mi-o mai face asta!“

Ea plăcă tremurândă în sdrenţele ei 

ude. O chiamă îndărătă.

— „Hei, lele Ioană.... décá acum s’a în

tâmplată odată, vino şi-ţi du legătura de 

lemne acasă... dór asta să fiă cea din urmă, 

au4i? cea din urmă, ori de nu mă supără....“ 

Ii ajută, să-şi ridice legătura mică de 

lemne în spate, pentru că-şi aduce aminte 

de mamă-sa, care încă a fosta aşa săracă. 

Câtă de multă frigă şi câtă fóme au sufe

rită ei amândoi de multe-ori, după-ce a 

devenită văduvă!.... Bagă apoi mâna în 

buzunară, scóte ună bană de 10 parale 

şi-lă veră bătrânei în mână, dicendă:

— „Ca să ai din ce fierbe copilei ună 

ceaiu!“

Şi se depărteză fără de a mai asculta 

mulţămita cerşitorei. Gândurile lui ér îşi 

iau calea de mai ’nainte, cătră casa lui; 

tocmai acum e óra, când celă mai mică, 

Louis grasă şi grosă, îşi cere porţiunea sa 

de seră. Elă diua, nóptea nu se satură, dér 

îi şi cade bine! Se va face mai frumosű, 

decâtă toţi, leită mamă-sa!

In icóna gânduriloră sale vede apoi 

o faţă rotundă de femeiă, ca o rosă, cu 

gropsóre rícjétóre, cu buze roşii şi ochi 

senini — Francina, Francina sa!.... Dér



Pagina 2 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 4 -18®4

ge re cu consistorialii, trebue să lacre şi 

episcopulü Saşiloră; Dr. Teutsch în şedinţa 

camerei magnaţilorii dela 9 Maiu 1893 nu 

şi-a esprimatü numai părerile sale perso

nale, ci vorbirea lui de atunci a fostü ur

marea consfâtuirei cu consistoriulü. Acele 

păreri ale lui erau următorele: „Calea pe 

care voesce sé păşescă acum guvernulü, 

duce la o résturnare a desvoltărei seculare 

şi nu coréspunde indigenţelorii poporului. 

Reformele plănuite suntü în stare de a 

schimba vederile, modulü de traiu şi mo- 

ralulü majorităţei poporului, şi prin asta 

se jignesce multü simţulă religiosü. Aceste 

suntü momente, cari ar trebui sé reţină 

guvernulü de a merge mai departe pe 

calea începută, deórece prin asta se peri- 

cliteză desvoltarea pacinică şi sistematică 

a statului“.

„După ce consistoriulü a desvoltatü pă

rerile aceste, numai cu o jumétate de anü 

mai ’nainte, credü, cumcă pănă astădl încă 

nu şi-le-a schimbata.“

Despre politica comitatensă s’a es

primatü Dr. Müller în modü forte desapro- 

bätorü, şi mai alesü a numitü nedreptă şi 

ilegală procederea comitetelorü administra

tive ale comitatelorü şi peste totü a orga- 

nelorü guvernului faţă cu înveţătorii con

fesionali. A aprobatü resoluţiunile comite- 

teloră naţionale săsesc! din Sibiiu, Cisnadiă 

şi Bistriţă, şi a cjisü) c& 6 de firma cre

dinţă, cumcă ministrulü de culte, după ce 

şi elü va interveni în acéstá causă, nu 

va aproba procederea organelorü comita- 

tense, deórece altcum s’ar pute nasce în

tre Saşii ardeleni nisce mişcări, cari arü 

pute duce la totü felulü de complica- 

ţiuni.

Din Camera română.
Discusione privitóre la cestiunea română.

Discursulu d-lui A. Stolojanu.
(Urmare.)

E astădl istorisesce doveditü, că Na- 
poleonü III, în înţelegere cu Austria, s’a 
slujitü de cestiunea Evreiloru, numai ca de 
unü pretextü, ca sé restórne guvernulü lui 
I. C. Brătianuîn 1868. Adevératulü cuvéntü 
este, că cele 2 puteri aliate bănuiau pe li
berali, că înclină cu politica lorü spre Ru
sia. Rusia urmărea emanciparea crestinilorü 
din Orientü. Noi doreamü neatârnarea nós- 
tră; era ürescü lucru, sé ne dämü pe par
tea singurei puteri, care nu avea politică 
conservator© în peninsula Balcanică. Pen
tru acelaşi cuvéntü, totü noi liberalii amü 
íncheiatü convenţiunea de amicie cu Rusia, 
în timpulü celui din urmă resbelü. Pentru 
ce combatemü pe Rusia? Ca sé apörämü 
civilisaţiunea occidentală? Iubimü acéstá 
civilisaţiune, dér nu avemü putere pentru 
o asemenea misiune, şi cine nu are putere, 
nu are nici datoriă. A íncercatü, în trecutü, 
unü principe de geniu alü Moldovei, ca sé 
apere civilisaţiunea occidentală, care pe a- 
tunci se numea creştinătatea. 40 ani a lup- 
tatü. Stefanü se bătea, fácéndü mari sacri
ficii, pe cândă regele Ungariei, fără sé-i vi
nă în ajutorü, încasa subvenţiunile trimise 
de Papa, pentru cei, cari se luptau în fa- 
vórea creştinătăţii. Sleitü de atâtea victorii,

se mişcă ceva, ascute urechea.... Pah, o 

buhă, ce umblă după pradă. Colo, mai de

parte alta, care suspină prin nóptea négrá...

— „Ce cântare tristă! Astéptá numai, 

tu animalü urítü, sé te capétü eu odată la 

ţălfi!“
Ecă e tocmai lângă grópa cea mare 

de margă — nu departe de castelü. Póte 

ílü va aucli Francina şi se va spăria — ea 

crede, că aceste paseri aducü nefericire... 

Dér de sigurü toţi dormü în castelü...

Ii vine în minte timpulü, când şi elü 

şi ea erau încă de totü tineri, când elü 

era aşa nefericitü din causa ei...

Ferdinandü celü lungü şi Xavier 

Courtin erau ameninţători, se învârteau 

multü în jurulü ei, rîdeau, vorbeau cu ea; 

elü ínsé nici nu cuteza a i-se uita în faţă. 

Cine ar fi creclutü, că ea ’lü va alege toc

mai pe elü!... Cátü de comică e totuşi 

lumea asta... Tóté altfelă se întâmplă, de- 

cum cugetă omulü. Lungulü Ferdinandü e 

mortü, şi Xavier Courtin n’a lucratü bine. 

La cătăniă i-a umblatü réu. A fácutü 

cunoscinţe rele, cari l’au dusü la petreceri 

şi la lene... încă şi acum, după ce s’a re- 

íntorsü, după ce a moştenitfl pe unchiulü

vé aduceţi cu toţii aminte de testamentulü 
politicü, ce marele domnü alü Moldovei a 
lásatü mostenitorilorü séi. Nu este tréba 
nóstrá sé apérámü echilibrula puterilorü ín 
marea mediterană. Nu avemü nici flotă de 
resbelü, nici flotă comercială în acea mare.

Nu amü voitü ső cedámü de buná- 
voe Rusiei, Basarabia, după celü din urmă 
resbelü, căci interesele permamente ale 
Statului nostru, misiunea nostră istorică ne 
impunea acéstá datoriă. Aducü ínsé amin
te, că cu aceeaşi energie ne-amü înpotri- 
vitü şi în contra Austriei în cestiunea Du
nărei.

Sé-mí daţi voie, sé arátü în câte-va 
cuvinte, ce importanţă avea peutru noi a- 
céstá cestiune a Basarabiei....

După ce congresulü din Parisü şi-a 
isprávitü lucrarea privitóre la noi, preşe
dintele séu, D. Ralewski, ministru de es- 
terne alü Franciéi, a trimisü o circulară 
Europei, in  care a espusü ideia, care a fá
cutü pe Europa sé se ocupe de noi^ Spu
nea în acea circulară, că Europa a voitü 
sé ridice unü bulevardü între Turcia şi Ru
sia ; ni se deduse de Europa, Basarabia, ca 
sé nu fiă în atingere aceste douő téri. Na 
puteamü noi, tratándü directü cu Rusia în 
privinţa Basarabiei, sé fimü trădători cătră 
Europa, care ne însărcinase cu o misiune, 
dându-ne Basarabia, nu puteamü sé ne îm- 
potrivimü; era şi o cestiune de onóre pen
tru noi.

Cándü ínsé după abdicarea principe
lui Batenberg, cei mai însemnaţi omeni po
litici ai Bulgariei, cu preşedintele camerei 
lorü în capü, au venitü în Bucurescl să 
ofere corona ţârei lorü Regelui nostru şi 
alipirea ei cătră România, noi amü decli 
natü propunerile lorü. Nu voiamü sé să- 
pámü unü abisü între noi şi Ruşi.

Asupra intereselorü nóstre permanen
te amü fostü şi vomü fi intransigenţi; cu 
aliaţi séu fără aliaţi, le vomü apăra. Pu
teamü cădea; dór unü poporü, care e în- 
vinsü, ap0rându-şl cu vitejiă drepturile sale, 
se ridică iarü; stima lumei şi chiar a vrăj
maşilor lui este pârghia morală, care-’lü 
va scula din morţi, când împrejurările ’i 
vorü deveni favorabile.

D-lü Al. Lalioviiri, ministru de es- 
terne: Mai bine sé nu cádemü. Polonia a 
căduta cu multă stimă.

D-lü A. Stolojanű : Uiţi, d-le ministru, 
Italia, de care se dicea, că nu mai e decatü 
o espresiune geografică (Aplause).

Aicî e loculü sö vă citesöü unü pa
sagiu din o carte scrisă de Sir Charles 
Wentworth Dilke, fostü subsecretarü de 
statü la ministerulü de externe alü En- 
gliterei.

„Când Austria a fácutü uverturile la 
Bucurescl şi la Berlinü, în vederea unei 
alianţe cu România, guvernulü Regelui Ca- 
rolü a réspunsü ceréudü o garanţiă solidă 
a neutralităţei române. Cererea sa nefiindü 
primită, mari lucrări de fortificaţiunî au 
fostü îndată întreprinse în România. Acestü 
micü statü s’a hotárítü sé nu pună temeiu 
de acum încolo, decátü pe elü însuşi, şi 
organisarea sa militară astădl e aşa de pu
ternică, íncátü, pentru o scurtă durată, ar
mata română póte sé fiă pusă în alü ş0- 
selea réndü printre acele ale tuturorü pu
terilorü Europei. De aceea e şi cu putinţă, 
ca neutralitatea sé fiă respectată. In ade- 
vérü, se arată, că resultă din calea ur
mată de Ruşi, că décá vorü sé ocupe Bul
garia fără sé atace pe Austria, vorü fi da
tori sé opereze pe mare, adecă în coni
venţă cu Turcia“.

séu, cam pré iubesce nebuniile : acum alérgá 

după una, acum după alta...

Femeilorü le place asta ! Francinei 

ínsé n’are sé-i pară rëu după elü, n’ar fi 

fostü fericită cu dênsulü...

Câtü de gingaşă a fostü astă-seră ! 

îşi aduce aminte, cum ea însăşi i-a legatü 

năframa la gâtü, când a plecatü, şi i-a pusü 

la inimă sé nu zábovéscá prea multü ! 

Scumpă Francină ! Ii vine sé mórgá numai 

decâtü la ea. Câtü de bine ar fi sé arunce 

hainele ude şi grele de pe sine, sé se aşecle 

lângă focü cu pipa şi sé povestéscá puţinfl 

împreună. Ecă aci e alea, care duce dreptü 

la castelü... O jumétate de oră, nici atâta, 

douécleci şi cinci de minute, şi ar puté 

fi acolo.

Unü momentü şovăesce, dér totuşi 

învinge simţulfl de datoriă. Plécá înapoi 

spre pădure.

— „Trebue sé iné uitü, décá prăpădi- 

tulü de Turpin şi-a pusü 0răşi cursele. Aici 

ín unghiulü acesta le cam aş6clă“. .

Intră totü mai afundü în pădure pe 

cărarea strimtă, peste care luna aruncă 

printre crengile arborilorü lumina sa albă.

ErăşI o mişcare suspiţiosă.

Dér audü mereu dicându-se: dta ce 
atunci aţi ridicatü fortificaţiunî numai pe 
Siretü şi nu despre Austria. Dór fortifica- 
ţiunile Bucurescilorü ? Afară de acesta, din
spre Austria suntemü apăraţi de munţi şi 
avemü fortificaţiunî viue şi în eerculü de 
Români compacţi, cari suntü grămădiţi pe 
fruntariile Austriei despre noi şi cari suntü 
convinşi de naţionalitatea lorü şi de inte- 
resulü, ce au de a fi aci unü statü románü 
independentü.

Tóra e agitată cu cestiunea Români- 
lorü din Transilvania. Noi amü provocat’o? 
Nu! Decă ar fi fostü, ca női sé ne punemü 
cestiunea Románilorü de peste hotare, nu 
amü fi ínceputü cu Românii din Ungaria. 
A treia parte aprópe din populaţiunea 
Serbiei e de neamü cu noi, şi cu tóté că 
nu au nici şcole românescl, nici biserică 
naţională, nu se vorbesoe de aceşti Ro
mâni.

In Bulgaria asemenea, mare parte 
din populaţiune este românescă, şi cu tóté 
că nu li se permite sé aibă nici şcole ro
mâne, şi că în bisericile zidite cu cheltu
iala lorü nu se servesce în limba en^riaşi- 
lorü, la noi nu se pomenesce de nedrep
tatea, ce se face acestorü conaţionali, deşi 
după unü articolü din tractatulü dela Ber
linü amü puté sé spunemü unü cuvéntü 
în privinţa lorü. Mai anulü trecutü s’a ín- 
témplatü unü conflictü între guvernatorulü 
Bucovinei, Pace, şi Români. Guvernulü 
austriacü, cu înţelepciunea sa tradiţională, 
a rinutü sémá de reclamaţiunile Románi
lorü, şi a împăcattt lucrurile. Nu se vor- 
besce în regatulü románü de Românii din 
Bucovina.

De ce ţ0ra e agitată de cestiunea Ro 
mánilorü din Ungaria? Pentru-că Românii 
de acolo agită România cu plângerile lorü 
în contra nedreptăţilortt, ce suferü la ei 
acolo dela Unguri. Din vieţa politică a ţâ
rei lorü, suntü scoşi de Unguri prin legi 
escepţionale.

Ori ce Románü cu cultură de din
colo, nu’şl póte găsi locü în ţ0ra lui, din 
pricina esclusivismului Maghiarilorü. Pen
tru ei nu esistă dreptate; din acéstá pri
cină imigrézá cu duiumulü în regatü. Scó- 
lele nóstre suntü pline cu ei. Ii găsesc! 
în mare parte şi prin diferitele adminis- 
traţiunl.

Suntü în barou. Redacţiunile diare- 
lorü suntü pline cu ei. Suntü judeţe, ca 
Brăila şi Ialomiţa, în care Românii din 
Ungaria, agonisindü averi mari, prin 
muncă, suntü torte influenţi pe tereniilü 
politicü.

In fiă-care judeţfi suntü în colegiile 
nóstre electorale unü grupü de Români Tran
silvăneni. cari f’ormézá majoritatea în fa- 
vórea partidului, pentru oare se hotáréscü 
sé voteze. Pătrund în adunările nóstre legiui- 
tóre Aceşti omeni nu şi-au perdutü de 
urmă, au némuri, prietini dincolo de Car- 
paţl, íntretinü dílnicü relaţiunl cu cei cari 
au rémasü acolo. Ori ce suferinţă, ori ce 
nedreptate a Románilorü din Ungaria îi 
emoţion0ză. Elementulü transilvánescü e o 
putere la noi în ţ0ră. Aduceţi-v0 aminte de 
emoţiunea, ce a cuprinsü ţera întregă, când 
au auditü, că Ungurii au ímpiedecatü con
gresulü naţionalti románü de a se ţin0. Unü 
fiorü de frică ne-a apucatü. Décá Românii 
vorü pierde răbdarea şi decă chiar guver
nulü de acolo ar provoca o mişcare popu
lară? Nu noi de aci amü pusü acéstá ces
tiune. Noi voimü se fimü stăpâni ín re
gatü, ca sé urmámü politica esteriórá, ce 
ni-se va impune de interesele nóstre, amü

— „Ce e asta? Dór o cápriórá, ce a ră- 

tácitü... Nu, suntü paşi... Paşi de omü pe 

cărare.. De sigurü e Turpin... sé-lü iée 

draculü!“

Pázitorulü stă ’n locü, ascute urechea; 

nimicü!

Omulü încă a statü ín locü. Sé as

cunde aprópe, după unü stejarü mare, şi-şi 

închipuesce, că n’a fostü observatü.

— „Nu-ţi ajută nimica... te cunoscü, Tur

pin... eşti nebunü, că vii tu în pădure pe 

o vreme ca asta. Voiu fi silitü, în fine to

tuşi, sé lasü sé te închidă!“

Nic! unü réspunsü. Nu se mişcă 

nimicü.

— „Vrea dórá sé facă ceva?“

Pázitorulü ia puşca ’n mână şi se

apropiă íncetü, cu paşi precauţi, fără de a 

lăsa din ochi arborele, după care s’a as- 

cunsü omulü. Suntü numai câţiva paşi în

tre dânşii şi se observă unulü pe altulü. 

De după lemnü mişcă omulü puţintt capulü, 

tocmai când ílü luminézá luna.

— „Xavier! péu n’am creclutü sé fi tu! 

începi dórá a umbla la vénatü opritü, tu 

aşa avutü fiindü!... Dór nu, ţie nu-ţi tre-

doveditü sacésta cu espuferarea câtorva tran
silvăneni. Brătianu scia forte bine, că se> 
espune la impopularitate, luándü asemenea 
mésurí în contra sentimentului publicü alüi 
ţerei. Nu a esitatü ínsé sé-sí facă datoria.

De atunci începuse a se face agita
ţiune în sate, care agitaţiune a isbucnittt 
îu cele din urmă în réscóla dela 1888. Se 
îndemnau sătenii despre Dunăre sé trécá 
în Bulgaria, unde li-se făgăduia páraéntü 
multü şi de giaba. Celorü dela munte li-se 
făcea propagandă, ca sé trécá în Transil
vania unde li se va împărţi arme.. Unü grupü 
de câte-va sute de inşi au pornitü spre le- 
gaţiunea austriacă, sé-i spargă geamurile; 
a fostü ímprásciatü de poliţiă la intrarea 
stradei Vămei. In fine, ei, ese şi proclatna- 
ţiunea câtor-va entusiaştl, dintre cari unii 
amploiaţi la drumulü de ferü, prin care 
chiamă la arme pe conaţionalii lorü din 
Transilvania în contra Uugurilorü. In ase
menea mişcări, cei cari conducü iţele şi sein 
ceea ce voescü, stau ascunşi, şi numai na
turile entusiasfce, cari se îmbată d# cuvinte se 
punü înainte, şi ei o patü. Dintre aceşti din 
urmă suntü cei espulsaţi.

Ce se urmărea prin aceste propa- 
pagande şi aceste agitaţiuni? Antâiu séne 
pună în conflictü cu Austro-Ungaria. In 
faţa atitudinei hotărîte a guvernului lui I. 
Brătianu, lucrarea n’a íncetatü, dór a con- 
tinuatü în aseunsü, pănă ce a isbucnitfi în 
réscóla téránéscá dela 1888, despre care 
colonelulü Beller, comandantulü trupelorü 
dela Pantelimon din timpulü réscólelorü, 
étá ce raporta :

„Este asemenea de netăgăduită, că 
interesulü streinü pentru scopulü, ce urmă- 
reşce, ar fi fostü fericitü a presenta ţâra 
nostră în stare anarhică, cu idei socialiste 
şi mai cu semă încurcată în o luptă agrară, 
şi că pentru acestü scopü nu s’a negli- 
geatü nici trimiterea agenţilorfl celorü. mai 
pricepuţi în intrigi, precum nici bani, acestă 
puternicü auxiliarü alü tuturorü faptelorü.“

In ce scopü amü adusü acéstá ces
tiune la tribuna parlamentului nostru? Ca 
ső dámü unü ţipetfi de alarmă. Ei bine, 
Ungurii potü ső dea focü casei lorü, dér 
când mő ameninţă cu incendiulü aprinsa la 
ei, sé pună focü şi în casa mea, nu am 
dreptulü sé strigü, sé chemü ajutorü?

Ne e frică, décá acéstá stare de lu
cruri va continua în Ungaria, sé nu ne mai 
fiă cu putinţă, noi cari avemü răspunderea 
conducerii acestei ţări, d’a stăpâni curen
tele, ce se potü nasce în térá diu cestiu- 
n e a  trans&vănoscă. Istoria le er* r>.e a"«**. 
că de ceea ce ne tememü, se póte repeta.

De aceea, D-lorü, ne adresămăla acei. 
cari au réspunderea păcei lumei, la toţi 
cei cari dorescü menţinerea tractatelorö de 
adl, ső le atragemü atenţiunea asupra si- 
tuaţiunei rele, ce ni-se creeză de Unguri. 
La ce ne putemü aştepta, când ora fatală 
fiindü apropiată, s’ar începe o lucrare cu 
mijlóce mari în contra politicei nóstre.

Etă, D-lorü, cuvintele pentru cari s’a 
pusü cestiunea Transilvaniei.

(Va urma.)

S O I R I L E  OS LE H.
— 6 (17? Ianuaiie.

La procesulu Memorandului. Scimă, 

că mai multe foi ungurescl au adusă o 

notiţă, că din incidentul!! procesului Me

morandului, din partea românescă se voru 

face declaraţiuni importante cu privire la 

„resolvarea amicală a cestiunei naţionalită-

bue iepuri, său fasanl, tu de sigură cauţi 

vr’o sălbătăciune mai nobilă?“

ErăşI îşi aruncă puşca pe umără ş# 

merge cu mâna întinsă surîclenda spre elă.1

— „Totuşi nu e lucru cuminte a umbla 

noptea prin pădure... Poţi ajunge într’o 
belea... Pău, ce cauţi aici, ştrengarule

O lovitură grosnică îlă aruncă la pă- 

mântă, patulG puscii îi sfărîmă capulă; ună 

gemeta năbuşită, o puşcătură şi totulă a 

trecută. Omorîtorulă fuge. Pământulă mole 

suge sângele caldă, corpulă zace întinsă pe 

ună pata de fruncle uscate, cu faţa cătră 

cerulu mută, numai luna priveghieză lângă 

păzitoră şi adie obrazii lui palidl, peste cari 

curgă şiroie de sânge.

Privirea sa indiferentă luna şi-o în- 

drâptă şi spre cele două turnuleţe ascuţite 

ale castelului bătrâna şi spre porta mare, 

boltită, care le împreună. Totulă pare a 

durmi. Numai o lumină lucesce în camera 

de josa: Francine aşteptă.. Aruncă 0 bu

cată de lemnă în cămina, aţîţă foculă, căci

o apucă una tremura, una tremură de frică. 

A pregătita vina încăldita, două pahare 

stau pe masă, una odora de scorţişore şi 

lămâie se simte prin odae... Câta de Iun-
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ţilorfi“. O notiţă, de feliulfi. ace-tea i-s’a 

trimişii din Cluşiu şi lui „Neue fr. Presse.“ 

Acéstá foiă publică acum în Nr. dela 13 

Ianuarie, următorea rectificare, ce i-s’a tri

misei de preşedintele comitetului partidei 

nóstre naţionale, Dr. I. R a ţ i u .  Etă cu- 

prinsulü acestei rectificări: „Prea stimate 

d-le Redactorii! In ediţia de sórá a pre

ţuitului d-vóstré ciiarfr dela 5 Ianuarie n. 

c., se află în rubrica: „Aus dem Gericht- 

saale“ o corespondenţă originală din Cluşiu, 

în care se dice între altele şi aceea, că 

comitetulü esecutivű propagă scirea, că 

din partea românescă se vorű face impor- 

tantante declaraţiunl cu privire la resol- 

varea amicală a eestiunei naţionalităţilor!!, 

şi că toţi acusaţii şi apărătorii se vorü ni- 

sui a fi cátü se póte de moderaţi. Acestă 

scire a corespondentului d*vóstré e cu to- 

t u l ö  n e a d e v é r a t á ,  şi corespondentulü 

D-vóstré trebue, că a cá4utü jertfă unei 

mari erori“.
—o—

Dlö Fitz-Gerald, distinsulö corespon

dentă alü diarului ;englesü „Daily-News“, 

a plecatü a(|i cu trenulü accelerată la 

Sibiiu, de unde va întreprinde, peste 

vre-o doué cjii0» călătoria sa în Bănatii. 

Alaltăerl a visitatü aşedămintele române 

de aici, precum gimnasiulü etc., a fostü la 

Reşnovă, éri a visitatü unele localităţi din 

Sécuime, Aseră a luatü parte la unü su- 

peu într’o societate mai mare de fruntaşi 

români din Braşovii. Asupra resultatelorü ob- 

servárilorü sale,nu vrea să se pronunţe,decátü 

după-ce va termina căletoria sa şi va com

pleta informaţiunile, ce le ia din tóté păr

ţile şi din sínulü tuturorü naţionalităţilorO. 

Ne-amü convinsü însă din vorbele d-sale, că 

urmăresce desvoltarea eestiunei naţionali- 

tăţilortt, şi în deosebi a eestiunei române 

cu mare interesü, şi se nisuesce a face o 

judecată obiectivă şi nepărtinitore asupra 

stărei lucrurilorü dela noi.

— o—

Afacerea Congruei. Adî, 17 c., reîn

cepă în Budapesta conferenţele asupra Con- 

gruei. „Egyetértés“ spune, că diecesa gr.

' r.t. >a> Gh rla u i va trimite nici ună repre

zentantă, fiindcă nu e în posiţiă de a puté 

contribui la Congruă. Archidiecesa gr. cat. 

de Alba-Iulia şi diecesa Lugoşului n’au 

comunicată pănă acum, că óre vorü lua, 

ori nu parte, la consultaţiunî.

— o —

Cadoulű fetelorű române daţii dini 

I)r.. Y. Lucaciu. Amü amintitü, că fetele 

române vorü da domnului V. Lucaciu unü 

cadou. Pe cum ni-se scrie, cadoulü acesta 

a fostü predatü părintelui Lucaciu prin o 

comisiune a tinerimei academice române 

din Pesta, în c}iua anului nou. Cadoulü 

constă din unü potirü, discü, stea, lingu

riţă, cuţită de aurü şi o tavă de argintü, 

rechisite necesare la pregătirea sfintei cu

minecături. Piedestalulü portă inscripţia:

„Totulit pentru naţiune. Fetele române din Ar- 

dealű §i Ungaria. “ Tóté aceste rechisite

erau aşedate într’o casetă de pele, ce portă 

monogramulü V. L. Cadoulü a fostü în

soţi tü de-o adresă cáldurósá a fetelorű ro

mâne, subscrise, în numele a 550 fiice in

teligente române, de unü comitetü, ce s’a 

constituitü spre scopulü acesta în Sibiiu.

— o —
Gimnasiulií din Beioşii. Corespon

dentulü din Oradea-mare alü lui „Budapesti 

Hirlap“ scrie acestei foi, că directorulü 

gimnasiului românü din Beiuşă, dlü Ioanü 

Buteanű, îşi va da dimisia din postulü, ce 

l’a ocupatü pănă acum. După foia ungu- 

réscá, două suntü cusele acestei dimisii : 

cea dintâiu causă ar fi boia de ochi de care 

— se 4ice — sufere dlü Buteanü ; a doua 

causă e, că guvernulü ungurescă află sositü 

timpulü, de-a introduce altă spiritu în gim

nasiulü din Beiuşiu — Este óre lipsă să 

mai spunemü, care este acestü spiritü?

— o—

Dela Âsociaţiuuea Transilvană. Din

Sibiiu se comunică, că alegerea noului pre

şedinte alü Asociaţiunei Transilvane, a dlui 

canonicü şi vicară capitularü 1. 1. Moldo- 

vanű, a fostü dilele acestea aprobată din 

partea guvernului.

— o —

Invenţiă pentru pompieri. Din comi- 

tatulü Barşă se comunică, că comandantulü 

de pompieri Lukáts Iulius de acolo, a în- 

ventatü unü aparatü, cu ajutorulü căruia 

pompierulü póte să résisté mai multü timpü 

chiar şi în contra celui mai mare fumü şi 

gazü înăduşitoră.

—o —

Comitetul» „Crucea roşiă“ din locü, 

sub presidiulü dlui fişpană Michailă de 

Maurer şi alü drei Frieda Schnell, va aran- 

gia Duminecă, ín 21 Ianuarie n. c., unü 

„Matinéé“ în sala otelului „Nr. 1.“ Incepu- 

tulü la 11 óre a. m.

— o —

Cnnnniă şi logodnă. Dlü Alexandru 

Andronescu şi dra Sofia I. Badovicï se vorü 

cununa Duminecă, 9 Ian. v. c., în biserica 

S. Vineri din Ploieşti. — Dlü George Ure

mia, funcţionai în Bucureşti, s’a logoditü 

cu dra raria Petrescü} totü de-acolo. — 
Dorimü fericire tinerelorü părechi !

—o—

Pestidigitatorulü Stampfl Gustav va da 

Sâmbătă séra o representaţiune in sala ote

lului „Europa“ din locü. Inceputulü la 7 

óre séra.

— o —

Petreceri. La 10 Februarie n. c. se 

va da la Aradű unü balü ín favorulü reu

niune; pentru ajutorarea studenţiloră ro

mâni lipsiţi de mijlóce. Comitetulü aran- 

giatorü e compusü din 41 tineri. Intrarea 

de personă 2 fl., de familiă 5 fi. ; bilete de 

galeriă: rêndulü I. cu 2fl., alü II. 1 fl. — 

La 18 Ianuarie n. c. corul ü plugarilorü şi 

inteligenţa română din Şomcuta mare va 

da o petrecere în favorulü „Reuniunei de 

cântări“ şi alü scólei române gr. cat, de 

acolo. Intrarea 1 fl. de personă.

gă-i vremea! Totă minuta o veciă! Arătă- 

torulü ceasornicului par’că stă în locü.

— „îndată două óre! Ar trebui să fiă 

deja aici!“

A doua oră se scolă, deschide uşa şi 

scóte capulü prin crepătură.

— „In fine!... Eşti aici’“

Ii sare după gátü, Ílü trage cu pa

siune la peptü şi-şi apasă buzele pe gura 

lui. Elü rămâne rece, nemişcată, fără ca 

să întorcS. îmbrăţişarea seu sérutulü. Densa 

se spăria:

— „Ce e? Vorbesce?...

Elü răspunde năbuşită:

— „S’a întâmplată“.

— „Ah!... Eşti bărbată!uj

Din nou întinde manile spre elfi, însă 

elü o respinge :

— „M’a văzută!“

— „Vă4utfi? Cine?

— „Cerşitorea .. bătrîna Iocna...în mo- 

mentulă, când am eşită din pădure“.

— „Te-a cunoscută?“

— „M’a strigata şi pe nume şi m’a în- 

trebatü, că de unde vinü eu acum cu puşca? 

mâne va sci.“

— „Şi nu ai lovit’o la pămentfi, nu ai 

omorît’o ?“

— „Nici nu m’am gânditfi la aceea... Tu 

nu sci, ce ínsémná... sângele... m’a împroş- 

catü... în obrazfi“...

Ei stau faţă ’n faţă, muţi, înlemniţi 

de spaimă, cu ochii mari, înfipţi. Fantoma 

pocăinţei s’a ridicatfi între denşii. Nici o 

iubire mai multü! Iubirea e nimicită. Nici 

o sărutare: ei schimbă priviri pline de ură, 

ca si animalele prinse, cari caută unü modü 

de a scăpa la fugă.

— „Prostule“ strigă femeia cu-o mişcare 

despreţuit0re „Laşule!“...

Elü îi aruncă în mâniă şi desperare 

arma criminală la picióre.

— „M’ai băgată în nenorocire.. Tu ai 

voită!“

O înjură apoi în modă brutală şi dis

pare singură în întunerecă.

In adénculü pădurei mari, dórme pă- 

zitorulă în pace pe patulă său de frunze 

roşii, dórme somnulü eternü: paza lui e 

finită...

(După „P. LI.“)
V. S.

ProcesuBu Omladinei boeme.
înaintea tribunalului din Praga, ca 

tribunală escepţională, s’a începută Luni 

ună procesă politică de cea mai mare sen- 

saţiă. E vorba de punerea pe banca acu- 

saţiloră a membrilorü societăţii secrete 

boeme Omladina. AcusaţI suntü 77 de 

membri.

Actulü de acusă în contra acestorfi 77 

Omladinişti este forte voluminosü şi se ocupă 

în specialü de fiă-care acusatü. Cei 77 

membri ai Omladinei suntü acusaţl de cri

mele de : înalta trădare, lesmajestate, ofensa 

membrilorü familiei imperiale, turburarea 

ordinei publice, delicţulfi de associaţiune 

secretă, ataculă contra unei religiunl recu

noscute, împrăsciare de tipărituri confiscate 

şi deteriorare de proprietate streină. Tóté 

aceste acusări apasă colectivü şi indivi- 

dualü asupra a 44 din acusaţl; 33 suntü 

acusaţl numai de unele din crimele şi de

lictele de mai süsü.

Actulü de acusă încarcă în spatele 

Omladiniştilorfi tóté turburările, cari s’au 

întemplatfi în decursulfi anului trecutü mai 

alesü în Praga, turüurárl, cari au necesi

tato proclamarea stărei escepţionale din 

capitala Boemiei.

Etă câteva informaţiunl asupra orga- 

nisărei şi scopurilorü acestei societăţi se

crete.

Omladina avea o organisaţiă stăbilită 

pănă în cele mai mici amănunte. Membrii 

ei purtau celü mai mare secretü faţă de 

ea. Organisaţia se întemeia pe numérulü de 

cinci, adecă unü comitetü esecutivű de cinci 

conducea afacerile societăţii. Fiă-care din 

aceşti cinci avea sub dénsulü câte unü 

subeomitetü din alţi patru membrii. Comi

tetulü esecutivű alege din sínulü său unü 

dictatorü cu putere neţărmurită şi se nu- 

mesce unü consiliu de 10 şi unü colegiu 

de 50 de membri, cari facü toţi jură- 

méntü.

Organele Omladinei se numescü: „de- 

getulü celü mare“, şi „degetele“. „Dege- 

tulü celü mare“ alesü în şedinţă secretă, 

îşi numesce câte patru „degete“ ; aceste pa

tria „eLegate“ alegfi altü „degetü mare“, 

care la réndulü său numesce alte patru 

„degete“ şi aşa mai departe — aşa că 

celü dînteiu „degetü mare“ cunósce tóté 

celelalte „degete mari“, dér „degetele mari“ 

între densele nu se cunoscü.

Tóté acţiunile Omladinei le conduce 

primulü „degetü mare,“ — adecă acésta 

identicü cu dictatorulü. „Degetele mari“ şi 

„degetele“ formézá împreună „mâna“. Cele 

cinci „degete mari“ suntü comitetulü ese- 

cutivü. ^Mânile“ suntü subcomitete. Fiă- 

care „degetü“ are sub comanda sa câte 10 

membri ai Omladinei; aceşti membrii, dim

preună cu „degetele“ şi cu „degetele mari“ 

suntü împărţiţi în „centurii“, de câte o sută. 

După declaraţiile unora dintre acusaţl nu

mérulü totalü alü membrilorü Omladinei 

era de 720. Aceştia erau împărţiţi în doué 

mari cete: muncitori şi studenţi. Céta pri

mă purta eşarpe albe c’o dungă roşiă şi 

forma armata activă a Omladinei; cealaltă 

forma reserva.

Scopulü Omladinei, după mărturisirea 

celorü mai mulţi dintre cei arestaţi, era de

o camdată sé arangeze manifestaţii anti- 

austriace, ér ţînta ultimă la care voiau sé 

ajungă prin aceste manifestaţiuni, era schim

barea formei actuale de guvernamentfi, care 

decă n’ar succede pe cale pacinică, atunci 

sé se facă prin aţîţarea résboiului civilii.

Actulü de acusă termină partea ge

nerală, ridicándü în contra Omladiniştilorfi 

în genere acusaţia de aţîţare la ură contra 

persónei monarchului, agitaţiă contra uni

tăţii statului, contra formei de guverna

mentfi şi contra siguranţei publice.

Procesulü se pertracteză în edificiulü 

tribunalului din piaţa Carolü. Zidirea e în- 

cungiurată do miliţiă cu baioneta pe armă. 

Nu se permite nici o grupare de persóne 

pe strade. Câţiva socialişti, cari asistau la 

procesfi, au fostü daţi afară. In totü ora- 

şulfi domnesce o mare nelinişte.

E bătătorii la ochi, că numărulfi pre- 

ponderantü alü acusaţilorfi constă din tineri 

în verstă dela 16—20 ani. Toţi acusaţii se 

portă cu sânge rece şi forte conscientfi.

Când se citea actulfi de acusaţiune, toţi a- 

cusaţii eruncau unii altora priviri, prin cari 

se întrebau: care dintre noi este trădătorulfi? 

Cine a comunicată tribunalului cutare sâu 

cutare amănunte ? Figura cea mai intere

santă a acusaţiloră, Mrva, lipsea, căci se 

scie, că Dolezal şi Dragun l’au trimisă pe 

altă lume. Se 4ice, că descoperirile lui Mrva 

formeză basa capeteloră de acusaţiune.

Procurorulfi a ceruţii, ca pertractarea 

să fiă secretă, de-ore ce au eşitfi la ivelă 

lucruri, cari colideză cu pacea şi ordinea 

publică.

Procesulfi continuă.

L i t e r a t u r ă .
„Vatra“, foiă ilustrată pentru familiă, 

a începutti să apară la Bucurescl sub di

recţiunea domniloră 1. Slavici, I. L. Cara- 

rageale şi G. Coşbucu. Numărulă primă, 

ce a apărută pănă acum, este de ună es- 

terioră elegantă, tipărită pe hârtie velină 

şi cu multă îngrijire; ilustraţiunile suntă 

de asemenea forte frumose. Noua foiă 

apare de 2 ori pe lună în fascicule de câte

4 c61e formată mare 4°. Abonamentulă 

costă pe ană 20 franci pentru România, 

er pentru Austro-Ungaria 24 corone; ună 

numără singuratică costă 1 coronă şi 10 
bani.

Sumarulă numărului primă este ur- 

mătorulă: Vorba de acasă, de I. Slavici, I. 

L. Carageale şi G. Coşbucă; ţ)iua ’nvierei, 

poesie de G. Coşbucă; Mara, novelă de 

Slavici; Din ţări streine, poesiă de G. 

Murnu; Sfintele sărbători; Lupii ’n vatră, 

epopee naţională, de P. Dulfu; Artă, de Tr. 

Demetrescu; Reformă, de I. L. Carageale; 

Sciinţe şi arte, {Teatru, Bibliografia; Felă 

de felă; Esplicaţia ilustraţiunilorfi, Varie

tăţi, de ale casei, cronica politică, mode, 
ghicituri etc.

Noua revistă promite, că va publica 

novele, romane, povestiri, poesii etc, ori

ginale şi alese, er traducţiuni va publica 

numai din cândii în cândfi. Apoi artele, 

sciinţa, recensiunile teatrale şi musicale, 

noutăţile literare, evenimentele însămnate, 

oprtea variată şi umoristică, ba nici vieţa 

casnică nu va fi negligeată în acâstă re
vistă, care va ea în acăstă privinţă di
ferite sfaturi bune. Abonamentele suntă 
a se adresa librăriei scolelorfi G. Sfetea în 
Bucureşti.

Sciri telegrafice.
Budapesta 17 Ian. Au mai eşită 

din partea guvernului contele Iuliu 
Szapâry, fostulu ministru preşedinte 
şi contele Alexandru Andrâssy.

Praga 17 Ian. Numai erî seră 
s’a terminatu cetirea actului de acu
saţiune în procesulu „Omladinei“.

d i v e r s e .

Pocăinţă. „Echo de Paris“, scrie ur- 

mâtôrele : pilele trecute, pe la ôrele 7 di- 

mii^ţa, pe unii gerfi grozavii, personele 

cari se coborau delà Sacré-Coeur, séu carï 

se suiau acolo pe scara piramidală din 

strada Foyatier, fură martorii unei scene 

ciudate: O călugăriţă, care părea încă tî- 

nără, suia pe genunchi treptele acestei scări, 

care este disperarea plămânilorfi celorii mai 

sănătoşi ! Doué călugăriţe bêtrâne suiau în 

urma, ei murmurândă împreună cu dênsa 

Pater Noster şi Ave Maria. Cu totă sufe

rinţa grozavă şi oboséla supraumană, ce 

trebuia së-i provoce acelei femei ună ast

felă de urcuşă, ea ajunse la mijloculă scă- 

rei fără së pară, că băgase de sémà, cu 

oohii continù ridicaţi spre ceră. Acolo

însé leşina....  Câţi-va trecëtorï voiră sô-i

dea ajutoră ; călugăriţa însă, venindu-şi în 

simţiri, le fâcù semnă să-şi vé4â de drumă 

şi începù ér să suiă treptele. După câte-va 

alte pause, ajunse în sferşită în capulă 

scărei, scursă de ostenélâ, după ce suise, 

pe genunchi, cele trei sute douăzeci şi 

cinci de trepte, cari ducă din piaţa Sf. 

Petru la biserica Sacré-Coeur. S’a consta

tată, că multe trepte de susă erau pătate 
cu sânge.

Proprietarii : Dr. Aurel Mure^ianu.
Redactorii responsabilii: Gregoriu fttaiorfi.
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€ u r s u l 8a b u r s a  d in  M iena.

Dio 16 Ianuarie 1893.

Renta ung. de aură 4°/0 . . . 117.10

Renta de cortine ung. 4°/0 • • • 94.70

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/î °/# 126.75

n n » n a r f?iîlfc 4 7 2%  10 2  ~

Oblig. „ „ de ost. I. emis. 122.—

Bonuri rurale ungare..................... 94.40

n „ croate-slavone. . . 99.—

Imprum. ung. ou premii. . . . 148.50

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin. 141.75

Renta de hârtie austr..................... 98.10

n » argiBt » . . . .  97.75
„ „ aurQ „ . . . .  119.45

Losurl din 1860 .............................  146.75

Acţii de-ale Bânoei austro-angaril. 1030.—

j) „ ang. de. credit . 427 50

„ „ auetr. de credit . . 352 50

Napoleon d’o r l .............................  9.96

Mărci iinp. germ............................. 61.37

London (lirei sterlingp).................... 125.80
Rente d“ ooroue austr....................97.—

Gursulu pieţei Braşovu.
Din 17 Ianuarie 1893.

Bancnote rotn. Cump. 9.80 Vend. 9.85

INSTITUTULÜ DE CREHÏTÜ 
81 DE ECONOMIÍ

Argintö român. 
Napoleon-d’ori
G-albenl ,
ftable rusesc! r
M&rcî germane ,
Lire tnroesol , 
Soris. fono. „Albina

9.75 
9.90 
5.80 

132.- 
60 80 
11.10

6 ° / _______

5% °101 50 102.50

Sz. 7636-1893. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré te^zi , hogy 

Staniloe B. György végrehijtatónak Stroc'oiu Mifceiné szül. Tannsa Eiena végrehaj

tást szenvedő elleni 19 frt. 15 kr. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé 

ben a brassói kir. törvéiyszék (a zernesti kir. járásbíróság) területén levő a vleíér.y. 

123 számú tlkjvben felveit 178 hrsz. .ingatlanra és 752 hrsz. ingatlanra 5 fr1-, 1026 

és 1027 hrsz. ingtl. 15 írt, 1139 hrsz. ingll. 6 frt 1199 hrsz. ingei. 2 frt, 1675/, hrsz. 

ingtl. 1 frt, 2409 hrs-z. ingtl. 2 frt, 2953 brsz. ingtl. 37 frt, 3932 hrsz. ingtl. 61 frr,, 

4095 hrsz. ingtl. 13 frt. 4314 hrsz. ingtl. 1 frt. 4464 hrsz. ingtl. 5 frt, 5147/t, 5150/t 

hrsz. ingtl. 31 frt, 5736/j hrsz ingtl. 6 frt, 649l/b. hrsz. ingtl. 11 frt, 6626 hrsz. ing. 

45 írtban, a vledényi 515 sz. tjkvben felvert 686 hrsz. ingtl. 13 frt 5858 hrsz. ing j. 

20 frt, 6310 hrsz. ingtl. 18 frt 6921 hrsz. ingtl. 63 írtban, a viedényi 516 sz. tjkvben 

felvett 1679 hrsz. ii>gti. 7 frt, 27oO hrsz. ingtl. 2 frt, 3439 hrsz. ingatlanra 9 forintban, 

ezennel megállaoilott kik'ábási árban ez árverést elren lelte, é-s hogy a teunebb meg

jelölt ingatlanok az 1894 évi lanuár hó 27-ik napján délelőtti 9 órakor Vledény község 

házánál megtartandó nyi'vá .os árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladat- 

ni fognak

Á’ verezai szándékozók tartoznak z íng.fc’.anok beösáráa k 10°/0 át készpénzben, 

vagy az 1881: LX. törv. tz. 42 § bán j-Izett árfoly«mmal !>zámitott és az 1881, évi 

iiov. hó 1 én 3333. »z. a. kelt igünin. rend. 8 §-ában kijelölő óvfidékképHS értékpa

pírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881: LX. t. íz 170. § a értelmében a 

bánatpénznek a bíróságnál eiőleges elhelyezéséről k állit otb t-zabá y- zerü elismervényt 

átszolgáltatni,

Kelt Brassóban, 1893 évi szeptember hó 27-ik napján, 

l- i  A brassói kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

£ o o c o o o o o c x x ^ ^
ISpsiial 3 fi

costá la* a rrd  rev ista , literara, “be letristica

ce apare în 1 şi 15 a fiâ-cărei luni în Bistriţă (Besztercze) sub 
redacţiunea lui Greorge Curteauü şi publică romane, novele, 
poesii, naraţiuni, recensiunî, schiţe, biografii; — cântece, des
cântece şi chiuituri poporale, apoi noutăţi din patria şi străi
nătate eto. Acei on. cetitori, cari pentru lipsa de mijlóce, séu 
din alte eonsideraţiuni, nu potü plăti 8 fl., primescu revista 
şi cu preţulu redusü numai de 2. fl. 40 Cr. la anü. 

Abonamentele suntü a se face de timpuriu, deórece esem- 
plare întrecătore nu se vorü tipări. 

Revista se espedeză numai la adresa acelora, cari răfuescu 
preţulu de abonamentu înainte. 

Esemplaru de proba se dă gratisü ori cui cere. 
Colectanţii primescu ală 6-lea esemplaru rabatu.

837,2- 3.
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I n s t a l a ţ i e
pentru fabricaţia de

pentru
Î E d r e p r i n d e r S  m a r i  ş i  m i c i .

Primescu în întreprindere instalaţii de cărămidărie şi con
strucţii, facu planuri şi iurnisesu maşine pentru acestea.

îngrigescu pentru personala de supraveghiare şi lucrare. 
Efectuesu totu prodllSU în acordU. şi g a ra n te s u  pentru 
IOOO bucăţi cărămidî bine arse, fără  spărturi, 
necesitatea â 2 cent. mtr de cărbuni ; la 100 de cent. m. de varu 
26 cent. rctr. prafu de cărbuni.

Cele mai bune referinţe stau la disposiţie dela o mulţime 
de firme.

I .  H .  W O J A C Z E K
posesor da privilegiu ces. reg- pentru luarea in întreprindere de 

cuptore circulare, şi technicu specială pentru cărăm idarii, 
fabrici de CEMENTU şi VARU şi coşuri pentru focii.

(Fondată 1365).

311,5—6
Budapesta . Âgg-Teleki-utcza Nr. 5.

„ A L B I N A “
F3LIALA BRAŞOVO,

Recomandăm P. T. public pentru plasare de capitale

S e p i s u p i l i  f â î i e i i L i ' â  5 ° 0

ale “ A l b i n e i “  inst. de cred. şi econ. în S ib i iu .
Acelea sunt emise în bucâţi i  fl. 1000 şi fi. 500 şi se fructifică cu 

netto 5 °/« fără nici uuii scădeinent.
Cuponii de interese s3 răscumpără la jumătate de ană la 1 Ianuarie 

şi 1 Iulie la cassele institutului din Sibiiu şi Brasovu şi la „Pester ung. 
Commerzial-Banku în  Budapes t a  fără  nici unu scădeinent şi 
liber de ora ce provişiune. ’

Pentru fracicarea punctuală şi rescanprarca scrisorilor fondare pranteză:
1  eape *11 scnsulu legei pentru «prisrari fonciar« 
« aJwwwwvAAGj «lin aiiuhi I8Î6 suntu menit« esclusiv pentru

eoperirea detentorilorn «le scrisuri fonciare şi aseeurate prin 
nitabulare in cărţile fuiiduare in favorulu arolora, asuppa că
rora se emit scrisuri fonciare pană Ia maximum 1 ) 3  a valorei 
de preţuire, ceea ce se confirma prin controla Comitetului de 
sups*avejeliiare pe fiă-care scris fonciar emis.

S c r is- u .r ile  fozicia-xs o fe r  cLeci o sig"u.ra.xi.tă, m a i  m a r e  c a  si 
p - u .p ila r â .

2. FondultL de garanţie de fl. 200,000 Tnâ?*' ?.!»<■£?”■
prescrisu de legea amintită pentru mai mare siguranţă a deten- 
toriloru «le scrisuri fonciare, care l'ondu e detasatu din capita- 
lulu de acţiuni alu institutului.

2 Tflfâ cealaltă avere a institutului inclusive fondulu de 
w» JiWWCV reservă.

Scrisurile fonciare de 5°j0 ale „ALBINEI“ atât 
cu privire la siguranţa lor absolută, cât şi ca una 
din chârtiele indigene cele mai fructifere se reco
mandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de 
bani pupilarl, fonduri publice şi privata etc. şi le 
vindem pe cât ajunge provisiunea lor în cursul 
de marfă al bursei din Budapesta-

La cumpărarea unei cantităti mai mari le oferim în 
cursul mijlociu.

„ I L B i l  Hsi
in s t i tu t  de c re d it  ş i de econom ii 

25 — * F l f i f  A I i A  B B A Î ^ O V .

^ - r u l u  d e  C r ă c i i m â

L a i  E E V I S T E I

UMEA ILUSTEATA
s’a u ex pe di a tu  tu tu r or u d lo ru  a b o n a ţ i  şi persónelorö, 
cari au fácutü comanda, şi îndemnă mu pe toţi aceia, caii 

d o r e s c ü .  a  v e d é  c e v a  î n t r ’a d e v e m

i n u m s s â  |I i a i i n s a a t ü ,

sé céra pe la  lib ra r i i  acestü N-rü excepţionalii ş i  v é í l é u d u - l u ,  

d e  s i g u r i i ,  că io n i d o r i  s e l i t  ş i  a i b ă .

Relevărafi din bogatulü şi atrăgetorulu seu cuprinsu urmă* 
tórele :

Séra pe lună (poesie ilustrată), de A. Vlăhuţă. — Sfîntulu munte AtJ>os, 
de eelebrulü scriitorii George Ebers (cu numőróse ilustraţiunl). — Viaţa, de 
Anton Bacalbaşa. — Legenda Criveţtilui, de Iuliu I. Roşea. — Ce zice I>um- 
necţeu? de Th. D. Speranţa. — Vce victis, de Sofia Kowalewska, trad. de Z.
O. Arbore. Foesiî diverse, de Gr. Coşbuc, Gr. N. Lazu, Artur Stavri. — Co
ndu plugarilor u din Şomcuta-mare (ilustrată). — Iartă-le, 
Dómne! . . .  — Fuga în Egipetu. — Isus la Maria şi Martha, etc. etc.

Afară de acésta, atragemü atenţiunea am atorilorü aa«pra enigm ei umo
ristice : „O femee tinerâ, care e trădată de soţulă ei, sâ’l . . . ,u care se află, 
la pagina 64 şi pentru care se acordă deslegátorilorü premii consistándü 
d in : Albumul 11 Femeiloru frumóse, o Mapă de Tablouri a amiciiorii artei şi 10 
sticle de vinü vechiü de Cotnari, cum şi asupra următorei ghicitori silabice 
A T A R .  T S u L I A  E m u L  I E T S I  V E R  (cu Batard!), dela pagina 200 
şi pentru a cărei deslegare se acordă trei premii consistând din magnificele 
tablouri colosale: G a l e r a  C l e o p a t r e i .  — P a n i c ă .  — Mu s i ca  p ro 
f an ă ,  cari suntu nişte adevărate capo d’opere şi vorü excita admirarea şi 
entusiasmulű tuturorü căştigătorilorii.

Pre|ilii N-rulni fle M i i :
’ cari au cumpératü deja séu vorü cumpéra N-rile 1 — 5, S ili. 
séu ©O cr.

Ahnnomontnlfl UD liníl Qllll costá’ ínaintatü Prin m a n d a t ü  p o s t alü, 
AUUlldlllullllllu jju Uliu Uliii a  f f . S 0 9 ér ca serisóre-grop f í .  f 0 .§ 0 .

în  acelaşi timpü reamintim, că în editura nostră a apărute renumita 
operă „C U FSA de  APĂts de preotulű KNEIPP şi care costă (complecţii 
în doue volume) ÍB.

Comande se pr imescu la t ó t é  l i b r ă r i i l e ,  cum şi la

1 Administraţia revistei „LUMEA îLUSTEATi.“
327,5—5 * Bueurescs.

Tipografia A. Mureşianu, Braşoy.


